

**Охотничье собаководство**

УДК 599.74, 799.2

Е.М. Лучникова, Д.С.Вдовин

ФГБОУ ВПО «Кемеровский государственный университет», Кемерово, Россия

**ОХОТНИЧЬЕ СОБАКОВОДСТВО В СИБИРСКОМ РЕГИОНЕ: ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ, СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМЫ (НА ПРИМЕРЕ РУССКОГО ОХОТНИЧЬЕГО СПАНИЕЛЯ)**

*В статье приводится краткий обзор истории формирования единственной отечественной подружейной породы собак – русского охотничьего спаниеля, дается анализ современного состояния породы в Сибирском регионе, обозначены и проанализированы основные проблемы охотничьего собаководства в целом и специфические проблемы охоты и племенной работы с русскими охотничьими спаниелями.*

*Ключевые слова: охотничье собаководство, спортивная охота, племенная работа, спаниели*

В 2016 году единственной отечественной породе подружейных охотничьих собак – русскому охотничьему спаниелю (РОС) исполняется 65 лет. Порода активно развивается и пользуется высоким спросом у охотников, вызывая при этом вокруг себя немало споров и дискуссий среди специалистов-кинологов. Существует целый ряд проблем в развитии охотничьих спаниелей в России, часть которых является общими для всего охотничьего собаководства, а часть имеет свою специфику.

Спаниели появились в России в 1885 г., и первым спаниелем в России стал привезенный из Англии Даш, владельцем которого был великий князь Николай Николаевич. По архивам Петербургских выставок охотничьих собак можно судить о росте популярности спаниелей в России, уже в 1910 г. на выставке было продемонстрировано 49 спаниелей. К концу 1920-х гг. в Ленинграде под руководством та-

ких опытных селекционеров, как С. П. Миклашевский, С. Н. Линчевский, Д. Л. Шведе, А. С. Любош сформировалось поголовье достаточно однотипных по экстерьеру собак, отличающихся от спрингеров, кокеров, кламбер и суссекс-спаниелей. Именно этот период можно считать началом формирования отечественной породы – русского охотничьего спаниеля. В 1929 г. были проведены первые полевые испытания спаниелей по боровой и болотной дичи. На предвоенных выставках в Ленинграде экспонировалось от 30 до 33 спаниелей. Немалым в те годы было и поголовье этих собак в Москве и Свердловске (ныне Екатеринбурге). Ощутимый урон понесло кровное собаководство во время войны, очень небольшое количество спаниелей, да и других породистых собак выжило после войны, но от них уже в марте 1945 г. появилось первое чистокровное, породистое потомство. К сожалению, в последующие

послевоенные годы поголовье спаниелей и в Ленинграде, и в Москве вновь стало очень разнотипным из-за ввозимых трофейных спаниелей, острая нехватка производителей вынуждала вновь приливать крови кокеров, спрингеров и других пород спаниелей. В Москве разведением спаниелей занимался прекрасный знаток породы и один из опытных экспертов В. Л. Вагин. Обмен племенным материалом под руководством В.Л. Вагина способствовал выработке единообразия среди российского поголовья, формировавшегося в ведущих кинологических центрах [1,2].

В 1951 году был принят первый стандарт русского охотничьего спаниеля. 60-80-е годы XX века - время расцвета и наибольшей популярности русского охотничьего спаниеля. Из трудностей того времени следует отметить недостаточно эффективный обмен племенным материалом между городами. Из-за этого поголовье каждого племенного центра имело свой тип, свои характерные достоинства и недостатки. В архивах Новосибирского охотобщества есть каталог областной выставки 1958 года, где приведены данные о 98 спаниелях.

Годы перестройки были тяжелыми для всего охотничьего собаководства. Из-за резкого падения спроса на щенков, катастрофически сократилось количество вязок. В некоторых племенных центрах, ранее имевших высокопородное поголовье, русские спаниели совсем исчезли. В этот период каждый из сибирских регионов развивался в своем направлении. На Алтае регу-

лярно проводились испытания, совершенствующие рабочие качества лучших собак, но при этом несколько терялась массовость. Обилие немецких легавых в этом достаточно удобном для охоты с ними регионе стало вытеснять спаниелей. В таежном Красноярском крае во главу ставилась правильное телосложение, в Новосибирске - породность головы и рабочие качества. В послеперестроечный период поголовье РОС в Новосибирске достигло трех сотен. В 1994 г. там была проведена областная выставка, которую судила куратор породы заслуженный эксперт РФ А.Э. Айрапетьянц. На выставке экспонировалось более 60 новосибирских РОС.

Анализ племенных документов Кемеровской секции спаниелей за 1970 - 2010 гг. показал, что разведение спаниелей шло в основном без прилития новых кровей, изредка завозились производители из Волгограда, Ленинграда, Томска, Челябинска, при этом племенной обмен с Новосибирской областью, Красноярским краем, Алтаем и другими регионами отсутствовал полностью.

Одной из проблем того периода было очень малое количество квалифицированных экспертов-кинологов в регионе. В настоящее время идет активная работа по подготовке квалифицированных кадров, готовятся к получению квалификации молодые специалисты в Новосибирской, Кемеровской, Томской области и на Алтае. Во многом это заслуга кинологов Новосибирского охотобщества, в частности, эксперта-кинолога I категории Л.З.

Мартыновой. Сведения о действующих экспертах приведены в таблице 1.

Таблица 1 - Сведения об экспертах-кинологах по породам и испытаниям спаниелей в Сибирском регионе 2015 г.

Категория	Эксперты по испытаниям	Эксперты по породам
I	1	1
II	4	5
III	11	9

В июле 2011 г. на территории Новосибирской области прошли I Сибирские межрегиональные состязания спаниелей по болотно-луговой и полевой птице, посвященные 60-ой годовщине породы русский охотничий спаниель. В них приняли участие 30 спаниелей из 4 сибирских регионов. Этому же событию была посвящена и Сибирская межрегиональная выставка, на которой было представлено 40 РОС из 6 регионов. В 2014 г. в Кемеровской области при поддержке Департамента по охране и использованию объектов животного мира и охотобщества «Динамо» впервые за 30 лет проведены областные состязания «Зори Кузбасса» спаниелей по утке, в которых участвовало 17 спаниелей из 3 областей [3].

Стоит отметить, что в настоящее время растет поголовье собак, налажен обмен племенным материалом между секциями Новосибирской, Томской, Кемеровской областей, Красноярского края, Алтая. Все это ведет к улучшению экстерьерных показателей собак, к росту классного поголовья (т.е. собак, имеющих полную 4-коленную родословную, оценку экстерьера не ниже «хорошо» и полевые дипло-

мы), и популяризации спаниелей среди охотников.

Тем не менее, существует и ряд серьезных проблем, препятствующих развитию и совершенствованию породы. Одной из них является разобщенность ведущих кинологических организаций, осуществляющих племенную работу с охотничьими собаками. Поголовье охотничьих собак, используемое для породного разведения, сосредоточено в нашей стране в основном в руках индивидуальных владельцев - охотничьей общественности. Племенная работа с такими индивидуальными владельцами идет на общественных началах через клубы охотничьего собаководства, которые состоят в двух крупных кинологических организациях России – Ассоциации Росохотрыболовсоюз (РОРС, основанной в 1958 г.) и Российской Федерации Охотничьего Собаководства (РФОС, основанной в 1994 г.). Последняя является членом Российской Кинологической Федерации (РКФ), представляющей российское собаководство в Международной Кинологической Федерации (FCI). Несмотря на то, что в обеих организациях существует централизованная система, правила оформления племенной документа-

ции, проведения выставок и, отчасти, полевых испытаний, имеют свои различия. Как следствие, возникает проблема взаимного непризнания племенных документов, выставочных оценок и полевых дипломов. Несмотря на многократные попытки наладить сотрудничество в этой области, проблема до сих пор остается нерешенной. Во многих регионах клубы охотничьего собаководства получают членство в обеих организациях, чтобы собаки, выведенные в их секциях, имели документы от обеих организаций. Эта вынужденная мера накладывает двойное финансовое бремя и на клубы, существующие исключительно за счет членских взносов собаководов-охотников, и на владельцев племенных собак.

Еще одной серьезной проблемой является низкий уровень кинологической грамотности владельцев собак, при том, что в их руках сосредоточен основной племенной материал породы. Многие владельцы породистых собак не участвуют в мероприятиях, проводимых клубами (выводках, выставках, полевых испытаниях), и зачастую вместо участия в племенной работе под руководством квалифицированного специалиста, занимаются бесконтрольным размножением и продажей полученных щенков. Естественно, что качество пометов, полученных от таких случайных вязок, оставляет желать лучшего. Решить эту проблему может только просветительская работа среди владельцев спаниелей. В секциях Новосибирской, Кемеровской, Томской областей, в Красноярском крае руково-

дители секций проводят занятия, касающиеся выращивания, выставочной и полевой подготовки молодых собак, но эта серьезная работа проводится исключительно на общественных началах, и, следовательно, держится только на энтузиазме специалистов. В то же время во многих регионах подобная работа организована слабо или не ведется вовсе.

Наметившему прогрессу в охотничьем собаководстве препятствует изданный в 2014 г. приказ Минприроды России «О внесении изменений в Правила охоты...», которым были внесены изменения в п.46 Правил охоты [4]. В соответствии с этими изменениями охота с подружейными собаками без огнестрельного оружия (натаска и нагонка) осуществляется с 1 августа до начала сроков охоты, на болотно-луговую дичь – с 10 июля по 24 июля. Ранее натаска и нагонка разрешалась в течение всего календарного года.

С учетом изменяющихся погодных условий, наличия дичи и других факторов молодой спаниель в течение календарного года может быть так и не обучен до уровня, позволяющего использовать его на охоте. В результате и в сроки охоты охотники вынуждены заниматься обучением (натаской и нагонкой) собак, а не собственно охотой. Аналогичная ситуация сложилась и по другим породам охотничьих собак.

В то же время РОРС принимает новое положение о племенной работе с охотничьими собаками [5], согласно которому в племенное ис-

пользование может попасть только собака, записанная во Всероссийскую племенную книгу охотничьих собак (ВПКОС). Таким образом, получается, что в первый и второй год жизни собака получает натаску (только в сроки охоты), на третий год она может быть дипломирована, и только после этого ее документы могут быть отправлены для записи во ВПКОС, процедура которой длится порой до года, и лишь к 3-4 годам может быть использована в племенной работе. Такая ситуация противоречит биологическим особенностям спаниеля, суки которого достигают половой зрелости и физического развития уже к 1,5-2 годам.

До сих пор вызывает массу дискуссий и споров вплоть до судебных исков вопрос о льготных сроках охоты с собаками, в том числе, и с подружейными. Действующие Правила охоты не дают четкого определения критериев, по которым подружейная собака (спаниель или легавая) должна быть допущена к охоте в льготные сроки. В результате одни охотобщества выдают разрешения на добычу только для владельцев собак, чья породность подтверждается документами о происхождении, другие таких документов не требуют, ибо это не оговорено Правилами, и к охоте в льготные сроки, открываемой именно для поощрения племенного охотничьего собаководства, допускаются владельцы метисов, а порой и вовсе беспородных собак [6].

Специфической проблемой нашей области является запрет охоты на перепела, являющегося излюбленным объектов спортивной охоты со

спаниелем. Этот вид дичи не был внесен в долгосрочную лицензию областной общественной организации охотников и рыболовов.

Решение обозначенных проблем способствовало бы дальнейшему улучшению породы РОС. Следует отметить, что сохранение русского охотничьего спаниеля как единственной национальной породы подружейных охотничьих собак это еще и вопрос сбережения историко-культурного наследия и национального достояния нашей страны, всегда славящейся традициями охотничьего собаководства.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Айрапетьянц, А.Э. Русский охотничий спаниель/ А.Э.Айрапетьянц. – М.: Охотничий вестник, 2002, Т №1,- с.39 - 45
2. Айрапетьянц, А.Э. Русский охотничий спаниель/ А.Э.Айрапетьянц. – М.: Охотничье собаководство России, 2008. – с. 55-59
3. Мартынова, Л.З. Зори Кузбасса/ Л.З. Мартынова. – М.: Российская охотничья газета, 2014, № 36 – с. 19
4. Приказ Минприроды России № 383 от 04.09.2014 «О внесении изменений в Правила охоты, утвержденные приказом Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации от 16 ноября 2010 г. № 512»
5. Положение о племенной работе с породами охотничьих собак в Росохотрыболовсоюзе. Постановление Центрального правления Росохотрыболовсоюза от 21 мая 2013 г. № 77

6. Вдовин Д.С. История развития, современное состояние и проблемы охотничьего собаководства в сибирском регионе (на примере русского охотничьего спаниеля) / Д.С. Вдовин, А.С. Тупикова, Е.М.

Лучникова. – Кемерово: Образование, наука, инновации: вклад молодых исследователей – материалы IX (XLI) Международной научно-практической конференции, 2015, вып. 16 – с. 389-393.

---

E.M. Luchnikova, D.S. Vdovin  
Kemerovo State University, Kemerovo, Russia

**HUNTING DOG IN THE SIBERIAN REGION: THE HISTORY OF DEVELOPMENT, CURRENT STATUS AND PROBLEMS (ON THE EXAMPLE OF RUSSIAN HUNTING SPANIEL)**

*The article provides a brief overview of the history of the formation of a single national gundog breeds of dogs - Russian hunting Spaniel, provides an analysis of the current state of the breed in the Siberian region, identified and analyzed main problems of hunting dogs in General and specific problems of hunting and breeding work with Russian hunting Spaniel.*

*Key words: hunting dog breeding, hunting, Spaniel.*

---

*Поступила в редакцию 05.02.2016*